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ACTA NÚMERO 18 DE 2024
(diciembre 3)

Legislatura 2024-2025
Sesión Ordinaria Presencial

Hora: 9:17 a. m.
El día martes 3 de diciembre de 2024, se reunieron 

de forma presencial, los honorables Representantes 
a la Cámara integrantes de la Comisión Quinta, para 
llevar a cabo la Sesión Ordinaria.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Por favor, sírvase abrir el registro.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Buenos días para todos los honorables 

Representantes presentes en la Comisión.
Siendo las 8:27 a. m., damos, perdón, se abre el 

registro para la Sesión Ordinaria del día martes 3 de 
diciembre de 2024. 

Pueden registrarse en sus equipos biométricos.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Señor Secretario, sírvase verificar el quórum, por 

favor.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Buenos días para los honorables Representantes.

A C TA S  D E  C O M I S I Ó N

La Secretaría le certifica que existe quórum 
Decisorio con 15 honorables Representantes 
registrados electrónicamente y manualmente.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Sírvase leer el Orden del Día.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Le rogamos a las asistentes que, por favor, 

hagamos un poco de silencio que ya vamos a iniciar 
la Sesión del día de hoy. 

Siendo las 9:17 a. m., damos inicio a la Sesión 
Ordinaria del día martes 3 de diciembre de 2024 con 
el siguiente Orden del Día. 

Por favor, podemos hacer un poquito de silencio 
porque ya iniciamos la Comisión. 

ORDEN DEL DÍA
I

Llamado a lista y verificación de quórum
II

Estudio, discusión y votación en Primer 
Debate de los siguientes proyectos de ley:

1.	 Proyecto de Ley número 171 de 2024 
Cámara

2.	 Proyecto de Ley número 428 de 2024 
Cámara; 197 de 2023 Senado 

3.	 Proyecto de Ley número 218 de 2024 
Cámara; 144 de 2023 Senado 

4.	 Proyecto de Ley número 310 de 2024 
Cámara; 56 de 2023 Senado

5.	 Proyecto de Ley número 151 de 2024 
Cámara

6.	 Proyecto de Ley número 328 de 2024 
Cámara
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7.	 Proyecto de Ley número 327 de 2024 
Cámara 

8.	 Proyecto de Ley número 176 de 2024 
Cámara

III
Anuncio de Proyectos de Ley

IV
Negocios sustanciados por la Presidencia

V
Lo que propongan los honorables 

Representantes
Firma:
El Presidente,

José Octavio Cardona León.
La Vicepresidenta,

Sandra Milena Ramírez Caviedes.
El Secretario,

Camilo Ernesto Romero Galván.
Presidente, hay una Proposición de Debate de 

Control Político, si autoriza le damos lectura para 
que…

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Sírvase leer la proposición, por favor.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Una Proposición presentada por el Representante 

Óscar Leonardo Villamizar Meneses, que dice: 
PROPOSICIÓN

Cítese a Debate de Control Político 
descentralizado en el municipio de California 
a la Ministra de Medio Ambiente y Desarrollo 
Sostenible, Susana Muhamad; al Ministro de Minas 
y Energía, Andrés Camacho y al Presidente de la 
Agencia Nacional de Minería, Álvaro Pardo, para 
que respondan por los proyectos de resolución para 
delimitar la zona de reserva minera derivadas del 
Decreto número 044 de 2024 y su afectación a los 
mineros de la provincia de Soto Norte.

Invítese al Gobernador de Santander, General 
Juvenal Díaz Mateús y a los alcaldes de los 
municipios de California, Charta, Matanza, Suratá, 
Tona y Vetas, para que participen en el debate 
correspondiente. 

Se anexa cuestionario a las entidades.
Y firma, Óscar Leonardo Villamizar Meneses.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Vamos a poner en consideración el Orden del 

Día y luego vamos a votar la proposición, ¿y por 
qué así?, porque yo creo que ya es hora que esta 
Comisión tenga claro las Proposiciones que está 
aprobando. 

Con todo el respeto y sin querer influir en nadie, 
yo no sé cómo vamos a hacer una Comisión en un 

municipio de California llevando unos Ministros y 
una gente, eso se vuelve técnicamente la aprobación 
de unas proposiciones que no se cumplen, sería 
mucho más fácil hacer venir la comunidad aquí y 
traer el Ministro aquí, por eso, sí, pues esto no puede 
ser así tampoco más. 

Entonces, vamos a poner en consideración el 
Orden del Día, se pone en consideración el Orden del 
Día, se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrada, ¿aprueban el Orden del Día leído?

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Pregunta el Presidente si se aprueba el Orden del 

Día, ha sido aprobado, señor Presidente.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Vamos a poner en consideración la Proposición 

leída, por favor, Secretario nuevamente, léase la 
proposición, fundamentalmente la Proposición.

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, Proposición presentada 

por el Representante Óscar Leonardo Villamizar 
Meneses. 

PROPOSICIÓN
Cítese a Debate de Control Político 

descentralizado en el municipio de California 
a la Ministra de Medio Ambiente y Desarrollo 
Sostenible, Susana Muhamad; al Ministro de Minas 
y Energía, Andrés Camacho y al Presidente de la 
Agencia Nacional de Minería, Álvaro Pardo, para 
que respondan por los proyectos de resolución para 
delimitar la zona de reserva minera derivadas del 
Decreto número 044 de 2024 y su afectación a los 
mineros de la provincia de Soto Norte.

Invítese al Gobernador de Santander, General 
Juvenal Díaz Mateús y a los alcaldes de los 
municipios de California, Charta, Matanza, Surata, 
Tona y Vetas, para que participen en el debate 
correspondiente. 

Se anexa cuestionario.
Firma esta Proposición Óscar Leonardo 

Villamizar.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Secretario.
Doctora Julia.
Honorable Representante Julia Miranda 

Londoño: 
Gracias Presidente. Buenos días a todos, gracias 

por el delicioso rato que acabamos de pasar, las 
exquisiteces que nos acabamos de comer y el 
hermoso regalo del Presidente. Muchas gracias. 

La Proposición preocupa, no está aquí el doctor 
Villamizar, y la primera pregunta que tendríamos, 
porque confieso que no sé, es ¿exactamente dónde 
queda el municipio y cómo se llega allá, para poder 
ver si hay viabilidad de viaje de todos esos Ministros 
y de la Comisión?
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Gracias.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Atendiendo lo dicho por la doctora Julia, le 

pregunto al Secretario, certifique si el proponente se 
encuentra en la Sesión.

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
No, Presidente, no se encuentra.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Queda como constancia.
Siguiente punto del Orden del Día, Secretario.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Así es, Presidente, no como constancia, sino se 

someterá cuándo el Autor se encuentre presente.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Siguiente punto. 
Ah, Secretario, por favor, antes del primer punto 

del Orden del Día, del siguiente punto, anuncie 
proyectos.

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Se anuncian los siguientes proyectos con 

fundamento en el artículo 8° del Acto Legislativo 
número 01 de 2003, para la próxima Sesión en que se 
discutan y debatan proyectos y aprueben proyectos 
de ley:

1.	 Proyecto de Ley número 171 de 2024 
Cámara

2.	 Proyecto de Ley número 428 de 2024 
Cámara; 197 de 2023 Senado 

3.	 Proyecto de Ley número 218 de 2024 
Cámara; 144 de 2023 Senado 

4.	 Proyecto de Ley número 310 de 2024 
Cámara; 56 de 2023 Senado

5.	 Proyecto de Ley número 151 de 2024 
Cámara

6.	 Proyecto de Ley número 328 de 2024 
Cámara

7.	 Proyecto de Ley número 327 de 2024 
Cámara 

8.	 Proyecto de Ley número 176 de 2024 
Cámara

9.	 Proyecto de Ley número 385 de 2024 
Cámara

10.	 Proyecto de Ley número 284 de 2024 
Cámara

11.	 Proyecto de Ley número 286 de 2024 
Cámara

12.	 Proyecto de Ley número 149 de 2024 
Cámara

Han sido anunciados, señor Presidente, los 
proyectos para la próxima Sesión en que se debatan 
y discutan proyectos de ley.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Siguiente punto del Orden del Día, Secretario.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente. 
Estudio, discusión y votación en Primer Debate 

de los siguientes proyectos de ley: 
1.	 Proyecto de Ley número 171 de 2024 – 

Cámara, por medio de la cual se crea la 
agencia de comercialización y dignidad 
agropecuaria.

Autores: honorables Representantes Julio 
Roberto Salazar Perdomo, Armando Antonio 
Zabaraín D’Arce, Jorge Alexánder Quevedo 
Herrera, Libardo Cruz Casado, Daniel Restrepo 
Carmona, Juan Daniel Peñuela Calvache, Wadith 
Alberto Manzur Imbett, José Alejandro Martínez 
Sánchez.

Ponente: Julio Roberto Salazar Perdomo.
Este proyecto está publicado en la Gaceta del 

Congreso número 1203 de 2024. 
Y la Ponencia Primer Debate en la Gaceta del 

Congreso número 1638 de 2024.
Señor Presidente, este proyecto de ley se inició 

la discusión en la Sesión inmediatamente anterior, 
se estaba discutiendo la Proposición con que 
termina el Informe de Ponencia, si usted autoriza 
le damos nuevamente lectura a la Proposición para 
que sea sometida.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Por favor.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:

PROPOSICIÓN
Considerando los argumentos expuestos y en 

cumplimiento de los requisitos establecidos en 
la Ley 5ª de 1992, presento Ponencia Favorable 
y, en consecuencia, solicito a los miembros de 
la Comisión Quinta de la Honorable Cámara de 
Representantes, dar Debate al Proyecto de Ley 
número 171 de 2024 Cámara, por medio de la 
cual se crea la Agencia de Comercialización 
y Dignidad Agropecuaria, cuyo contenido y 
articulado no presenta modificaciones respecto del 
texto radicado inicialmente.

Firma esta proposición el Coordinador Ponente 
Julio Roberto Salazar Perdomo. 

Sí, señor Presidente, ayer el...
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Se abre la discusión, continúa la discusión.
Doctor Gabriel Parrado, hasta por 2 minutos.
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Honorable Representante Gabriel Ernesto 
Parrado Durán: 

Sí, gracias, Presidente. 
Es que en el día de ayer y por la brevedad del 

tiempo, nosotros habíamos planteado algunas 
inquietudes dentro de ellas había, quien les habla, 
había solicitado al ponente que nos diera una breve 
explicación con respecto al Impacto Fiscal que 
generaría la creación de la Agencia y que, pues al 
tener una similitud con el Instituto de Mercadeo 
Agropecuario (IDEMA), pues nosotros, o en el caso 
mío, quisiera saber cómo se va a plantear esto para 
que el proyecto que yo apruebo, que apoyo, nos 
especifique o nos clarifique cómo va a ser desde el 
punto de vista de los recursos la aplicación para que 
no quede en un proyecto de ley como un saludo a la 
bandera, sino que se convierta en una realidad que 
están esperando los productores y productoras, los 
campesinos y campesinas, los pequeños productores 
de este país, especialmente en el Sector Agropecuario 
hacia donde está dirigido este proyecto. 

Esa era mi inquietud, señor Presidente, y también, 
señor Ponente, porque es importante saber desde el 
punto de vista de los recursos, algunos compañeros 
planteaban las deficiencias que tenemos desde el 
punto de vista del Presupuesto y de esas destinaciones 
que nos permitan qué de verdad, repito, el proyecto 
se convierta en una realidad. 

Gracias, señor Presidente.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Continúa la discusión.
Tiene la palabra el doctor Julio Roberto Salazar 

Perdomo.
Honorable Representante Julio Roberto 

Salazar Perdomo: 
Gracias, señor Presidente. 
También en el mismo sentido, agradecerle 

sus atenciones y el compartir de esta mañana en 
fraternidad como Comisión Quinta. Muchas gracias. 

El día de ayer no alcanzamos a dar respuesta por 
cuanto se abrió el registro en la Plenaria, pero ni más 
faltaba, recibidas las observaciones, las inquietudes 
de los Colegas que tienen que ver con el tema del 
Impacto Fiscal, ya se hizo la solicitud del concepto 
al Ministerio de Hacienda, igual al Ministerio de 
Agricultura, pero también hay que plantear cómo 
esta entidad a través de sus acciones y sus distintas 
áreas de intervención en el mercado debe generar un 
tipo de autosuficiencia. 

Hay programas en el Orden Nacional que 
requieren las Compras Públicas y de esa forma 
necesitamos que esta agencia se encargue de hacer 
la orientación de esos recursos en las Compras 
Públicas para el Instituto Colombiano de Bienestar 
Familiar, para el PAE, para el tema Penitenciario, 
entre otras cosas.

También hay que organizar la estructura 
Institucional en ese sentido, si hay entidades que 

tienen alguna función similar, como ayer lo planteaba 
también el Representante Luis Ramiro, pues hay 
que organizar todo en una sola Institución y esos 
recursos que estaban orientados, por ejemplo, para 
la Agencia Nacional Agroalimentaria, pues sin duda, 
tendrán que hacer parte también de la estructuración 
financiera de esta nueva Agencia, así como los 
recursos que maneje la ADR, así como lo que está 
planteado en el marco de la Reforma Rural Integral 
que contempla en todo el ecosistema productivo, 
también unas líneas específicas al escenario de 
comercialización, pues eso tendrá que salirse de la 
entidad que hoy lo maneja para darle especificidad 
y concentrar esfuerzos única y exclusivamente 
en esta entidad que, repetimos, está diseñada para 
el ejercicio exclusivo de la Comercialización y la 
Innovación a los productores agropecuarios, y de 
esa forma optimizar recursos y evitar, Luis Ramiro, 
la duplicidad de funciones. 

Entonces, Presidente, ahora, este es el primer 
debate ¿cuál es el compromiso, colegas?, estructurar 
el tema financiero para que sea mucho más claro 
para el debate en Plenaria y tener, por supuesto, 
mayor tranquilidad, porque efectivamente queremos 
es que sea un proyecto viable, que se ejecute, que 
se materialice y no que en el camino se nos quede 
porque no tenemos cómo estructurar financieramente 
una entidad que necesita el país. 

Gracias, Presidente.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Continúa la discusión.
Doctor Jaime, tiene usted la palabra.
Honorable Representante Jaime Rodríguez 

Contreras: 
Gracias, Presidente. 
La realidad del proyecto tiene una buena intención 

y es prestarles un servicio a los campesinos, pero 
le quiero recordar también al doctor, que existe 
la Bolsa Agropecuaria que es una entidad que se 
encarga de las Compras Públicas también del sector 
agropecuario. 

Entonces, me gustaría que el Presidente y que, 
perdón, Coautor y Ponente, revisara ese tema a ver 
cómo se integraban para que no haya duplicidad de 
funciones, porque es importante darle la mano al 
campesino, pero tampoco podemos perder esfuerzos. 

Gracias, Presidente.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Tiene la palabra la doctora Olga Beatriz.
Honorable Representante Olga Beatriz 

González Correa: 
Gracias al señor Presidente, el regalo está muy 

bonito y de verdad que está tan bonito que está para 
imitarlo además, tiene la fótico, muchas gracias, la 
hizo muy bien, esta sí la hizo muy bien, sí. 
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Bueno, a ver, yo, a mí me parece que esta 
iniciativa tiene valor, porque tiene que ver con 
el sector agropecuario y con los campesinos, y 
que entre más posibilidades tengan de ejercer los 
derechos y que los campesinos estén en mejores 
condiciones, pero a mí me parece que crear otra 
nueva Agencia yo la veo un poco innecesaria, a no 
ser que hagamos un estudio más profundo que nos 
permita en el debate de la Plenaria, de aquí puede 
salir hoy sin problema pero en la Plenaria yo sé 
que va a haber otras posiciones distintas, porque 
es que aquí ustedes me aprobaron un proyecto de 
ley, si ustedes lo recuerdan, que es cómo generamos 
una Política Pública de Mercadeo y está señalizado 
exactamente los tres ejes fundamentales de esa 
Política de Mercadeo. 

Entonces, generar otra Agencia, más Burocracia, 
más costos para el Estado, sabiendo que está el 
Ministerio de Agricultura y las diferentes Agencias, 
está la ADR, está la ANT, y hay muchas otras 
Agencias importantes del sector.

Yo evaluaría más esta propuesta, la repensaría 
más, le metería, digamos, una Comisión mucho más 
técnica para que pueda estudiar el proyecto, pero a 
mí personalmente me parece que no debemos crear 
más Instituciones con las que tenemos mejorémoslas, 
hagamos cumplir la ley, porque aquí lo que no se 
cumple en la ley en el país.

Entonces, yo pienso que, yo los llamaría a la 
reflexión, me parece que debe salir hoy aprobado 
de aquí de la quinta, pero yo sé que va a llegar a la 
Plenaria y allá va a tener un cambio muy importante 
porque crear otra Agencia pienso que no es necesario. 

Esa es, pues mi opinión.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Tiene la palabra el doctor Luis Ramiro Ricardo.
Honorable Representante Luis Ramiro 

Ricardo Buelvas: 
Muchas gracias, Presidente, un saludo cordial y 

agradecerle a la Mesa Directiva en especial a usted 
por ese bonito detalle de navidad. 

Yo lo mencioné ayer, lo vuelvo a repetir hoy, a 
nosotros nos corresponde la defensa de la Reforma 
Agraria, por la defensa de las comunidades 
campesinas que históricamente han estado aisladas 
de la inversión y de la presencia del Estado y 
yo pienso que todos desde sus escenarios están 
planteando la posibilidad de aportar y construir todo 
un Plan de Trabajo alrededor de la Reforma Agraria, 
uno de ellos es este proyecto de ley; a mi parecer va 
encaminado en esa materialización de la generación 
de ingresos de la población rural, por eso, desde ayer 
canté mi voto positivo y el acompañamiento a este 
proyecto de ley, sin embargo, y esto es una reflexión 
para el Autor y Ponente, el Decreto número 1322 del 
1° de noviembre de 2024 expedido por el Ministerio 
de Agricultura, también otorga unas facultades a la 
Agencia Nacional de Tierras que van orientados a 
la estructuración, formulación de proyectos para 

aquellas Organizaciones Campesinas a las que se 
les está entregando tierras y aquí podría existir una 
duplicidad de funciones. 

Yo creería que he invitaría a esta comisión a 
que le demos trámite a este proyecto de ley por 
sus bondades y por el enfoque, pero sí le sugiero al 
Ponente que presentemos o hagamos, yo ya presenté 
una Proposición de Debate de Control Político 
precisamente para el análisis de este Decreto 
número 1322 del Ministerio de Agricultura, citando 
a la Ministra y citando al Director de la Agencia 
Nacional de Tierras, pero yo creería que en el marco 
del análisis de este proyecto podríamos convocar 
a una Mesa Técnica con su venia Representante 
Salazar, convocar a una Mesa Técnica para analizar 
el impacto de este decreto y cómo este decreto 
puede articularse también con este proyecto de ley 
y como lo decía Olguita, con otros proyectos de ley 
que le hemos dado trámite, porque suele suceder 
que aprobamos proyectos de ley y uno podría 
complementar el otro, pero lo estamos haciendo de 
manera dispersa. 

Entonces, con todo el respeto, Representante 
Salazar Julio Roberto, porque hay dos Salazar 
aquí, Julio Roberto, yo te sugeriría que para darle 
trámite al segundo debate citaras antes de una 
Mesa técnica con el Ministerio de Agricultura, con 
la Agencia Nacional de Tierras, inclusive, con la 
ADR, que ayer lo mencioné, que lanzó la Agencia 
Nacional Agroalimentaria que también tiene unas 
funciones similares a ésta, para buscar la manera 
de enrutar esta acción, que es muy importante, la 
acción de comercialización para el sector rural, 
para las actividades agropecuarias, pero sí enrutarlo 
para que la operación en los territorios no se vaya a 
desintegrar, ni se vaya a percibir distante, ni mucho 
menos dual frente a otras actividades también de 
otras Entidades, como también el SENA que ofrece 
a través de su Programa CampeSENA, acciones 
relacionadas con la comercialización.

Esa es mi sugerencia, Julio Roberto. 
Muchas gracias, Presidente.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Tiene la palabra el doctor Julio Roberto.
Honorable Representante Julio Roberto 

Salazar Perdomo: 
Bueno, efectivamente, y como lo mencioné al 

principio, la intención de este proyecto es poder 
recoger todas esas iniciativas y condensarlas en 
una sola estructura Institucional, si bien es cierto 
la ANT propone algo, si un Decreto propone algo, 
si la Agencia Nacional Agroalimentaria propone 
algo, si la Agencia de Desarrollo Rural propone 
algo, pues integremos eso en una sola estructura, en 
una sola Institución Pública que se encargue de ese 
tema, porque cada programa es aislado y tiene un 
alcance limitado y aquí lo que tenemos que tener 
es una estructura pensada en todos los campesinos 
de este país, porque CampeSENA llega a ciertos 
productores que han hecho un proceso y han tenido 



Página 6	 Miércoles, 12 de febrero de 2025	 Gaceta del Congreso  83

unos ciclos, incluso, de aprendizaje con ellos, 
quienes no tienen esa oportunidad, pues se quedan 
por fuera de esa opción. 

Aquí lo que hay que es robustecer la 
Institucionalidad con lo que se tiene en otras 
Instituciones Públicas y que aisladamente tratan de 
hacer un esfuerzo, pero que cuando uno logra ver 
los resultados, pues efectivamente son difusos y son 
dispersos y si uno le pregunta a un campesino de 
cualquier departamento de este país, ¿venga, usted 
ha tenido cercanía con algún tipo de línea en ese 
sentido?, pues muchos tendrán que decir que no, 
que están, repito, como dije ayer, a la de Dios, a la 
de Dios es, sacan su cosechita al Parque principal 
del pueblo y vienen los ayayay, dijo mi querido 
Barguil, ayer, y quedan a merced de la voluntad del 
intermediario de ofrecer lo que quiera y como quiera 
pagar y todo eso es lo que tenemos que sintetizar 
en una Política Pública que además, esa que tú 
mencionaste, Olga B, será fundamental para que sea 
el espíritu de esa nueva entidad, que yo pienso que 
recogiendo lo que hay en las otras entidades, pues el 
tema de la Burocracia habrá que revisarlo muy bien.

Por eso, el tema Fiscal es importante y, por eso, 
nuestro compromiso será sin duda revisar para el 
siguiente debate ese tema Presupuestal. 

Entonces, Presidente, gracias.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Tiene la palabra el doctor Cristian Danilo 

Avendaño, ah ¿no pidió la palabra?
Tiene la palabra la doctora Flora Perdomo.
Honorable Representante Flora Perdomo 

Andrade: 
Gracias, Presidente, con el cordial saludo para 

todos, muy buenos días y agradecerles ese compartir 
en el día de hoy, Presidente, a todos los de la UTL 
nuestra que organizaron y a usted por ese presente 
de navidad. 

Presidente, yo quiero aportar y lo quiero hacer 
con nuestro Representante Salazar, en la intención 
que tiene en este proyecto de ley, si bien es cierto 
que nosotros tenemos una Ley, la 2046 la cual 
habla de Compras Públicas Locales, eso se creó 
precisamente por la gran dificultad que tenía nuestro 
campesino colombiano de no tener la posibilidad de 
que los pequeños y medianos productores tuvieran 
asegurada su comercialización, un precio justo, esa 
ley se reglamentó, pero esa ley no ha sido, digamos, 
orientada bien para que los campesinos puedan tener 
asegurada esa comercialización.

Cuando yo veo este proyecto de ley, estimado 
Colega, lo veo muy positivo porque digo, es 
necesario que la Agencia de Desarrollo Rural a quien 
le correspondía precisamente orientar esta ley, no la 
ha sacado adelante, la verdad que durante los cuatro 
años anteriores estuvimos tratando nosotros al frente 
de coordinar, articular que se diera ello, pero no ha 
sido hasta el momento que se haya dado y sacado 

adelante que era asegurar la comercialización para 
los pequeños y medianos productores.

Hoy en día encuentro, y yo he hecho varias 
proposiciones, qué bueno que se cree una entidad, 
una estructura del Estado que se encargue de ello, 
pero hoy en día tenemos varias, varias, varias 
Instituciones que faltan articularse, yo veo a nivel 
del país y lo veo en mi departamento, Ruedas de 
Negocio, veo Mercados Campesinos, Circuitos 
Cortos de Comercialización, pero todos articulados, 
pero no veo que hoy en día el Estado le esté 
exigiendo a todas las Entidades que compran con 
recursos oficiales que como mínimo le compren el 
30% a estos pequeños y medianos productores. 

Veo esa buena intención, yo, por eso, he hecho 
unas proposiciones que han sido avaladas por usted, 
Representante, pero qué bueno que pudiéramos, así 
como lo están proponiendo, como esa Mesa Técnica 
de manera que organicemos qué sería lo mejor para 
definir a nivel del Estado que asegure lo que viene 
en la ley de Compras Públicas, lo que viene en esta 
ley que usted propone, lo que está establecido en lo 
de seguridad alimentaria, para que pudiéramos sacar 
una Institución o una Entidad que valga la pena y 
que realmente vaya en apoyo de los campesinos. 

Gracias Presidente.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Tiene la palabra el doctor Nicolás Barguil.
Honorable Representante Nicolás Antonio 

Barguil Cubillos: 
Buenos días, queridos Colegas.
Bueno, yo me uno también a la petición que 

han hecho los Colegas sobre este proyecto de ley 
de buscar la Mesa Técnica como una solución 
entendiendo la importancia de este proyecto o de 
la necesidad que tiene el sector agropecuario de la 
falta de comercialización, como lo decían ustedes, 
yo creo que, los invito más bien, a que votemos el 
proyecto, pero paralelamente citemos a una Sesión a 
la Ministra de Agricultura para que encontremos la 
salida, de pronto Representante, la salida temprana 
a la solución a esta problemática no es el proyecto 
de ley, sino robustecer alguna Entidad, como bien lo 
dijo Jaime, la Bolsa Mercantil es un instrumento que 
tiene también el Ministerio de Agricultura como una 
fuerza de llevarle el apoyo, pero sí entendiendo de 
que hoy están las leyes, están los proyectos, están las 
entidades, pero no hay la solución a la problemática 
de la comercialización de los productos agrícolas de 
los campesinos, de los agricultores colombianos. 

Entonces, yo creo que más que una Mesa Técnica 
tenemos que sentar a los actores de esta problemática 
y buscar una solución, de pronto el proyecto hoy nos 
va a tomar un tiempo y tenemos la solución en las 
manos, que es una, la Ministra nos podrá decir si es 
robustecer con recursos la Bolsa Mercantil, si es la 
ADR quien puede hacerlo, pero de verdad hacerle 
ese acompañamiento y que le podamos llevar a los 
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campesinos y a los agricultores colombianos una 
solución pronta e inmediata. 

Muchas gracias.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Gracias, doctor Nicolás.
Continúa la discusión, anuncio que va a 

cerrarse, queda cerrada, ¿aprueban los honorables 
Representantes el Informe de la Ponencia?

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, por 

unanimidad.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Articulado, señor Secretario.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Este proyecto de ley consta de 7 Artículos, 

los cuales los artículos 1°, 2°, 5° y 7° no tienen 
Proposición; los artículos 3°, 4° y 6° tienen 
Proposición avalada, si usted autoriza le damos 
lectura a las proposiciones.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Léalas por favor, las Proposiciones avaladas.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Para el artículo 3° hay tres proposiciones 

avaladas, una por la presentada por la doctora Ana 
Rogelia Monsalve, que agrega un parágrafo, el cual 
quedaría así:

Parágrafo. El Gobierno nacional en cabeza 
del Ministerio de Agricultura y Desarrollo 
Rural, tendrá en cuenta a las organizaciones 
y asociaciones campesinas, a las comunidades 
rurales y a las comunidades étnicas, a las juntas de 
acción comunal rurales y demás organizaciones 
interesadas para diseñar funciones que 
complementen las establecidas en la presente 
ley, y que conlleven al óptimo funcionamiento, 
aplicación e impacto para la población rural 
por parte de la Agencia de Comercialización y 
Dignidad Agropecuaria.

Lo demás como viene en la Ponencia.
Para el artículo 3°, otra Proposición presentada 

por el Representante Juan Pablo Salazar Rivera, que 
agrega un numeral 2. Dice: Garantizar la compra, 
distribución y comercialización de los productos 
agropecuarios que, a nivel nacional, el Sector 
Agricultura y Desarrollo Rural cofinancien o 
financien.

Y en el numeral 4. le suprime la parte que dice, y 
fomentar, o sea, el numeral 4. quedaría de la siguiente 
manera: 4. Promover e implementar esquemas 
asociativos, circuitos cortos de comercialización y 
mecanismos de venta directa entre productores.

Lo demás como viene en el Informe de Ponencia. 

Para el artículo 3° también una Proposición 
avalada presentada por el Representante Luis 
Ramiro Ricardo, que agrega un numeral 11. que dice: 
Fomentar el desarrollo de planes, programas y 
proyectos que procuren la eliminación de barreras 
administrativas y de mercado para facilitar la 
comercialización de productos agropecuarios.

Lo demás como viene en el Informe de Ponencia. 
Esas son las tres Proposiciones avaladas para el 

artículo 3°. 
Para el artículo 4°, una Proposición presentada 

por el Representante Juan Pablo Salazar Rivera, 
que agrega un numeral 8. a este artículo. Principios 
Rectores. Numeral 8. Soberanía Alimentaria: 
articular los procesos de comercialización de 
productos agropecuarios, con el suministro de 
alimentación de los programas agroalimentarios 
del Estado, garantizando una alimentación sana, 
adecuada y suficiente. 

Firma esta proposición Juan Pablo Salazar 
Rivera, para el artículo 4°. 

Para el artículo 6° una Proposición presentada por 
la Representante Ana Rogelia Monsalve Álvarez, que 
le agrega un literal al artículo 6°. Reglamentación.

El artículo 6° quedaría de la siguiente manera:
Artículo 6º. Reglamentación. Autorícese al 

Gobierno nacional y/o quien este delegue, para que 
dentro del año (1) siguiente a la promulgación de 
la presente ley, expida la reglamentación requerida 
para la adecuada implementación y ejecución de 
esta ley.

Y le agrega, El Gobierno nacional en cabeza 
del Ministerio de Agricultura y Desarrollo 
Rural, tendrá en cuenta a las organizaciones 
y asociaciones campesinas, a las comunidades 
rurales, a las comunidades étnicas, a las juntas 
de acción comunal rural y demás organizaciones 
interesadas para diseñar y construir la 
reglamentación de todo lo que establece la 
presente ley.

Firma: Ana Rogelia Monsalve Álvarez.
Entonces, Presidente puede someter a 

consideración el artículo 1°, 2°, 5° y 7° como vienen 
en la ponencia y los artículos 3°, 4° y 6° como vienen 
en la Ponencia con las Proposiciones ya leídas.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consideración los artículos 1°, 2°, 5° y 7° 
como vienen en la ponencia y los artículos 3°, 4° 
y 6° con las Proposiciones avaladas, se abre la 
discusión, continúa la discusión, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada, ¿aprueban los honorables 
Representantes el articulado del proyecto?

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, los artículos 

1°, 2°, 5° y 7° como viene en la Ponencia, el 
Artículo 3°, 4° y 6° como viene en la Ponencia con 
las Proposiciones ya leídas. 
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Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Título y…
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
No, Presidente, existe una Proposición del 

artículo Nuevo, para que autorice le damos…
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
¿Está avalada?
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor y es presentada por la Representante 

Flora Perdomo Andrade.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Léalo, por favor.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, diría:

PROPOSICIÓN
Artículo Nuevo. Mesa Técnica Nacional 

de Compras Públicas Locales de Alimentos. 
Modifíquese el artículo 5° de la Ley número 2046 
de 2020, el cual quedará así:

Artículo 5°. Creación de la Mesa Técnica 
Nacional de Compras Públicas Locales de 
Alimentos. Créase la Mesa Técnica Nacional de 
Compras Públicas Locales de Alimentos, como 
instancia articuladora de la política de compras 
públicas locales de alimentos, cuya dirección 
presidirá la Agencia de Comercialización y 
Dignidad Agropecuaria (ACDA), con el propósito 
de contribuir al diseño, implementación y 
seguimiento de las estrategias orientadas a 
fomentar la participación de pequeños y medianos 
productores agropecuarios en los mercados de 
compras públicas. 

Parágrafo. El Gobierno nacional, a través 
del Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural, 
reglamentará en un término no mayor a seis (6) 
meses contados a partir de la entrada en vigencia de la 
presente ley las disposiciones para la conformación 
y funcionamiento de la Mesa Técnica Nacional de 
Compras Públicas Locales de Alimentos.

La reglamentación que realice el Ministerio de 
Agricultura y Desarrollo Rural para la elección de 
las delegaciones que trata este parágrafo, deberá 
incluir un mecanismo que garantice la participación 
paritaria de hombres y mujeres representantes de 
las organizaciones de pequeños productores, de 
agricultura familiar y campesinas y agrarias de 
carácter nacional. 

Firma esta Proposición la honorable 
Representante Flora Perdomo Andrade y el 
honorable Representante Julio Roberto Salazar.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consideración el artículo Nuevo leído, se abre 
la discusión, continúa la discusión, anuncio que va 

a cerrarse, queda cerrado, ¿aprueban los honorables 
Representantes el artículo leído?

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, ha sido aprobado, por 

unanimidad, el Artículo Nuevo ya leído. 
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Título y Pregunta.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Título y Pregunta. 
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Secretario, sírvase leer el Título y la Pregunta.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Título. por medio de la cual se crea la agencia 

de comercialización y dignidad agropecuaria. 
Y la Pregunta ¿quiere esta Comisión que este 

proyecto de ley continúe su trámite en Plenarias 
para ser ley de la República?

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consideración el Título y la Pregunta, se abre 
la discusión, continúa la discusión, anuncio que va 
a cerrarse, queda cerrada, ¿aprueban los honorables 
Representantes el Título y la Pregunta?

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, Título y 

Pregunta, de esta iniciativa.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Doctor Julio Roberto Salazar, tiene la palabra.
Honorable Representante Julio Roberto 

Salazar Perdomo: 
Presidente gracias, no, gracias a los colegas y sin 

duda, hará parte de la construcción para el segundo 
debate todas las observaciones y consideraciones 
que ustedes han tenido la voluntad de comentar y de 
hacernos llegar, por supuesto, si hacemos una Mesa 
de Trabajo esperamos que nos acompañe la Ministra 
o a quien delegue para poder avanzar en este tema 
para el segundo debate.

Presidente, mil gracias, gracias colegas.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Doctor Gabriel Parrado.
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán: 
Sí, gracias, Presidente.
Pues me alegra que hayamos aprobado este 

proyecto, yo añoro desde hace mucho tiempo que 
regrese a la Instancia Nacional una Institución 
similar al Instituto de Mercadeo Agropecuario con 
mejores manejos, con mejor planeación desde el 
punto de vista del mercado y la comercialización y 
el manejo de las finanzas.
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La pregunta es la propuesta que han realizado 
varios compañeros sobre la Mesa para poder analizar 
la estructura, la proyección, cómo quedará, sabemos 
que será para próximos debates, pero quisiera saber 
si esa Mesa se conforma cuándo y cómo y quiénes 
podemos participar.

Gracias.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Esa Mesa el Ponente se ha comprometido a 

ordenarla antes del debate de Plenaria, luego, le 
corresponde al doctor Julio Roberto en su momento 
hacer la invitación, doctor Gabriel Parrado. 

Siguiente punto del Orden del Día, señor 
Secretario.

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, segundo proyecto de ley.
2.	 Proyecto de Ley número 428 de 2024 

Cámara; 197 de 2023 Senado, acumulado 
con el Proyecto de Ley número 207 de 2023 
Senado, por medio de la cual se establecen 
medidas para garantizar el acceso al agua 
en el departamento de la guajira.

Autores: honorables Senadores Martha Isabel 
Peralta Epieyú, Ómar de Jesús Restrepo Correa, 
Yuly Esmeralda Hernández Silva, Sor Berenice 
Bedoya Pérez, Jael Quiroga Carrillo, Alex Xavier 
Flórez Hernández, Wilson Arias Castillo, Sandra 
Yaneth Jaimes Cruz, Dídier Lobo Chinchilla, Clara 
Eugenia López Obregón, Imelda Daza Cotes, 
Isabel Cristina Zuleta López, Inti Raúl Asprilla 
Reyes, María José Pizarro Rodríguez, Josué Alirio 
Barrera Rodríguez, José Vicente Carreño Castro, 
Julio César Estrada Cordero, Gloria Inés Flórez 
Schneider, Carlos Alberto Benavides Mora, Robert 
Daza Guevara, Esteban Quintero Cardona, Karina 
Espinosa Oliver y los honorables Representantes: 
Heráclito Landínez Suárez, María del Mar Pizarro 
García, David Alejandro Toro Ramírez, Gabriel 
Becerra Yáñez, Pedro José Suárez Vacca y Jorge 
Andrés Cancimance López.

Ponente: Julio Roberto Salazar Perdomo.
Este proyecto de ley está publicado en la Gaceta 

del Congreso número 1635 de 2023.
Ponencia Primer Debate en Senado en la Gaceta 

del Congreso número 662, 734 de 2024.
Texto Definitivo Comisión en la Gaceta del 

Congreso número 1020 de 2024.
Ponencia Segundo Debate de Senado en la 

Gaceta del Congreso número 1294 de 2024.
Texto Definitivo Plenaria de Senado en la Gaceta 

del Congreso número 1990 de 2024.
Y la ponencia para Primer Debate en Comisión 

Quinta de Cámara en la Gaceta del Congreso 
número 2105 de 2024.

Y fue anunciado para la discusión y votación, 
el día lunes 2 de diciembre de 2024, según el Acta 
número 017 Legislatura 2024-2025.

Y la Proposición con que termina el Informe de 
Ponencia dice de la siguiente manera:

Con fundamento de las anteriores consideraciones, 
dada la importancia que reviste esta iniciativa y 
haciendo uso de la facultad conferida por el artículo 
número 153 de la Ley 5ª de 1992, presento Ponencia 
Positiva y solicito a los honorables Representantes de 
la Comisión Quinta de la Cámara de Representantes, 
dar primer debate en la Cámara de Representantes, 
tercero en su trámite, al Proyecto de Ley número 
428 de 2024 Cámara; 197 de 2023 Senado, 
Acumulado con el Proyecto de Ley número 207 
de 2023 Senado, por medio de la cual se establecen 
medidas para garantizar el acceso al agua en el 
departamento de la guajira. 

Firma esta Proposición el honorable 
Representante Julio Roberto Salazar Perdomo. 

Ha sido leída, señor Presidente, la Proposición 
con que termina el Informe de Ponencia.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Para ambientar la Ponencia, le concedo el uso de 
la palabra al doctor Julio Roberto Salazar.

Honorable Representante Julio Roberto 
Salazar Perdomo: 

Presidente gracias.
Queridos colegas, como colombianos y como 

Congresistas de este país tenemos una enorme 
responsabilidad con los territorios y qué bueno que 
podamos tener en la Agenda hoy en consideración 
este Proyecto para un territorio que sí que requiere 
la atención de todos nosotros, el departamento de 
La Guajira, un hermoso departamento del Caribe 
Colombiano con múltiples circunstancias adversas, 
con necesidades acumuladas históricamente, con 
pobreza extrema en gran parte de su territorio y 
que ha enfrentado el abandono histórico del Estado 
desde hace muchos años.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Un segundo, doctor Julio.
Yo le pido un favor a los tres amigos que están 

aquí o nos dejan hacer la Sesión o nos retiramos.
Continúe, doctor Julio.
Honorable Representante Julio Roberto 

Salazar Perdomo: 
Y uno logra evidenciar esto cuando revisa los 

indicadores, cuando solo el 21% del departamento 
tiene cobertura en su área rural de agua potable y 
eso genera dificultades también en la Salud Pública, 
por eso, acompañamos este proyecto que son 
esfuerzos integrales que se proponen para buscar la 
solución definitiva a la falta de agua potable a todas 
las comunidades de este territorio, con el ánimo 
de reivindicar los derechos de estas comunidades 
que por años han hecho resistencia ante la pobreza 
extrema y ante ese abandono ya mencionado. 
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Existe en La Guajira también una alta 
vulnerabilidad climática con sequías extremas y 
lluvias insuficientes, los indicadores también nos 
llevan a observar que en el 86 % de las áreas urbanas 
tan solo hay agua potable, lo que también está por 
debajo del promedio nacional.

Proyectos se han intentado anteriormente, 
pero han fracasado y esto, pues a estas alturas es 
inaceptable, inadmisible, el objetivo de este proyecto 
es garantizar el suministro de agua potable para 
el consumo humano de todas estas comunidades 
garantizando la sostenibilidad y dando justicia social 
ante esta crisis del agua.

También se pretende con este proyecto de ley la 
creación del Instituto de Provisión de Aguas de La 
Guajira que tiene una naturaleza descentralizada, 
adscrita al Ministerio de Vivienda con Autonomía 
Administrativa y Presupuestal, que tiene unas 
funciones principales de gestionar el recurso 
hídrico de manera integral, hacer articulación 
Interinstitucional a través de su participación, 
debe armonizar con Entidades Territoriales y, por 
supuesto, con el Gobierno nacional y también tiene 
supervisión y monitoreo con un sistema ciudadano 
de monitoreo en tiempo real para garantizar la 
transparencia y efectividad en la ejecución de sus 
proyectos. 

Las prioridades del uso del agua también hacen 
parte de las funciones de esta nueva entidad para 
el consumo humano y doméstico, la regulación 
de usos secundarios en actividades agrícolas y 
acuícolas con infraestructura tecnológica también y 
la simplificación de trámites. 

Este proyecto tiene un Marco Normativo revisado, 
es un proyecto de Autoría de varios Senadores 
en especial y, por supuesto, principalmente de la 
Senadora Martha Peralta, a quien saludamos desde 
esta Comisión y a quien acompañamos, repito, con 
la responsabilidad no solo como Congresistas, sino 
como colombianos con este hermoso territorio que 
requiere desde ya por fin atender estas crisis que 
afectan a tantos colombianos que merecen también 
la mano del Estado allí para resolver sus necesidades. 

Presidente, gracias y a su consideración.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Continúa la discusión.
Doctor Gabriel Parrado.
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán: 
Sí, gracias, Presidente.
Pues yo nuevamente aplaudo que aparezca un 

Proyecto para poder proveer de agua y ojalá de 
agua potable, a toda la comunidad de La Guajira, 
lo que tienen que mirar el Ponente y los Autores del 
proyecto, es que no es tan sencillo ni tan elemental 
hacer este ejercicio, pues bienvenido como dijo el 
Papa, el primer paso. 

Pero el Ponente y los Autores del proyecto, si 
aquí está la doctora Martha Peralta, sería bueno 
que escuchara lo que yo voy a decir antes de dar la 
entrevista, porque de pronto no, pues de mi parte por 
ahora no, bueno, como no está la doctora Martha, 
yo le cuento a los compañeros que me escuchan y 
es que a la problemática de La Guajira les habla un 
veterano que también es tecno y yo los invitaría a 
ustedes a que en wully hear se devolvieran 30 o 40 
o 50 años para que miraran cómo era La Guajira 
antes del Cerrejón y cómo es La Guajira después del 
Cerrejón.

Porque el problema en algunos aspectos de la falta 
de agua en La Guajira no es tanto las temporadas de 
zonas secas y todas esas cosas, ustedes saben que 
las comunidades en todo el mundo se asentaron 
alrededor de los ríos y no fue una obsesión lo que 
sucedió en La Guajira y las Comunidades estaban 
asentadas alrededor del río Ranchería y alrededor 
del arroyo Bruno, una vez dada la explotación de 
mineral carbón en La Guajira, pues el río Ranchería 
fue desviado y las Comunidades que estaban aquí 
una vez desviado el río Ranchería se quedaron sin 
la proveeduría de agua porque el río se le entregó 
al Cerrejón, pero no contentos con desviar el río 
Ranchería para beneficio de la minería…

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Me ayuda con la Sesión o la levantamos, me 
da pena con usted, pero es la tercera vez que no 
escuchamos, le pido el favor.

Tiene la palabra.
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán: 
Gracias, Presidente. 
Decía que la minería del Cerrejón atentó contra 

las Comunidades del departamento de La Guajira, 
porque el río Ranchería es la fuente fundamental 
de agua dulce, de proveeduría para todas las 
comunidades que estaban alrededor de su cauce, 
al ser desviado el río Ranchería las comunidades 
se quedaron sin agua, y decía que no contentos 
con desviar el río Ranchería el arroyo Bruno fue 
totalmente destruido por la minería también de 
carbón.

Entonces, compañeros Ponentes y compañeros 
Autores de este Proyecto, si no se corrige lo 
desarrollado por la minería y por los impactos de la 
minería, ni con carrotanques llevados por Olmedo, 
ni por nadie, nosotros no podríamos pensar en 
generarle agua potable a la comunidad de La Guajira, 
sino corregimos los daños hechos al río Ranchería 
y al arroyo Bruno, que son las 2 fuentes de aguas 
fundamentales del departamento de La Guajira.

Yo leo el proyecto y no veo en qué parte del 
proyecto dice que se va a hacer una intervención 
de lo causado al río Ranchería y al arroyo Bruno, 
porque la pregunta es, sí, la intención es muy buena, 
darle agua a La Guajira eso ha sido el sueño, yo 
diría que de Senadores, Representantes, Presidentes, 
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pero la pregunta es ¿y de dónde y con qué?, porque 
también habría que mirar cuál es el impacto que 
genera esto, sé que debe estar en los Presupuestos, 
porque en el Presupuesto Nacional debe aparecer la 
generación de acueductos y alcantarillados para el 
departamento de La Guajira, pero, repito, qué se va 
a hacer…

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Doctor Parrado,
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán: 
Gracias, muy amable, Presidente. 
Qué se va a hacer para poder encontrar la fuente 

primaria para poder entregar agua a estos acueductos, 
porque conozco en muchas partes del país, incluido 
en mi departamento, donde hay infraestructuras de 
acueducto, pero la fuente de agua original no existe.

Entonces, eso sería mi posición y me gustaría 
que el Ponente o los Autores me dijeran de dónde 
va a salir la fuente primaria y qué va a pasar si se 
va a corregir el río Ranchería y los daños hechos 
al arroyo Bruno para poder tener fuente primaria de 
este proyecto. 

Gracias.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Saludo a la doctora Martha Peralta, Autora del 

Proyecto, que se encuentra entre nosotros, Senadora 
de la República.

Continúa la discusión, anuncio que va a cerrarse.
Tiene la palabra el doctor Julio Roberto Salazar.
Honorable Representante Julio Roberto 

Salazar Perdomo: 
Yo comparto el contexto histórico de los impactos 

ambientales que se han generado en La Guajira y sin 
duda, eso se suma a las variables de la afectación que 
ha tenido el departamento de La Guajira junto a la 
que se ha presentado en otros tantos territorios donde 
la intervención por minería ha generado impactos 
negativos sobre todo con las fuentes hídricas, ni más 
faltaba, eso es inocultable, pero en este momento lo 
que hay que buscar es una solución, porque eso hace 
parte del diagnóstico y precisamente esas son las 
causales que hoy hacen que este departamento tenga 
déficit en la provisión de agua potable, incluso, de 
las fuentes que usted menciona.

Pero, por eso, hay que darle robustez Institucional 
a esto y hay que darle responsabilidades y debe 
ser a través de la Institución que se cree para ese 
tema y que haya doliente, de lo contrario siempre 
va a suceder lo mismo y vamos a pasárnosla cada 
vez lamentándonos por lo que sucedió, por las 
afectaciones, por los impactos, pero no vamos a 
llevar una solución definitiva a estas comunidades 
que hoy lo que reclaman es agua potable.

Por supuesto, entendida su consideración, 
Representante, pero yo lo que le propongo es que 

también esta Institucionalidad que tiene los recursos 
a nivel nacional, porque el Plan Nacional de 
Desarrollo ha hablado de esos territorios con mucha 
frecuencia y sobre todo ha hecho esfuerzos que no 
me corresponde a mí cuestionar qué ha pasado en el 
camino de esas intenciones, pero sí evidencia que 
existe la voluntad presupuestal para sacar adelante 
esto y ya vendrá el cuestionamiento social y las 
responsabilidades ambientales que serán de otro 
tipo, no de lo que corresponde a esta iniciativa y a 
este escenario.

Entonces, ni más faltaba Parrado, bueno el 
contexto histórico compartimos y coincidimos, pero 
lo que propongo es que esto hay es que avanzar y 
buscarle soluciones.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Continúa la discusión, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada; ¿aprueban los honorables 
Representantes de la Comisión Quinta, la 
Proposición con la que termina la Ponencia?

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobada, señor Presidente, por 

unanimidad
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Articulado, señor Secretario.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Este proyecto de ley consta de 19 artículos, los 

cuales no presentan Proposición, si usted considera 
puede someterlos en bloque.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Como quiera que no hay Proposiciones, se pone 
en consideración el Articulado como viene en la 
Ponencia, se abre la discusión, continúa la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrada; ¿aprueban 
los honorables Representantes de la Comisión 
Quinta el articulado del proyecto leído?

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Han sido aprobados los artículos 1°, 2°, 3°, 4°, 

5°, 6°, 7°, 8°, 9°, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18 
y 19, como vienen en el informe de Ponencia, por 
unanimidad.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

¿Secretario, hay artículos Nuevos? 
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
No, señor Presidente.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Título y Pregunta.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
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Título. por medio de la cual se establecen medidas 
para garantizar el acceso al agua y al saneamiento 
básico en el departamento de la guajira”.

Y la Pregunta, ¿quiere la Comisión, que este 
proyecto de ley continúe su trámite en Plenaria para 
ser ley de la República? 

Señor Presidente, como le hicieron una 
modificación al Título, es necesario que la votación 
sea de forma nominal

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Señor Secretario, en consecuencia, abra el 
registro para votación nominal.

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente. 
Vamos a llamar a lista para votar Título y 

Pregunta; si votan SÍ se Aprueba, si votan NO se 
niega el Título y la Pregunta. 

Honorable Representante Salazar Perdomo Julio 
Roberto, Voto 	 Sí

Invito a los colegas de la Comisión a votar SÍ
Honorable Representante Avendaño Fino Cristian Danilo Sí
Honorable Representante Barguil Cubillos Nicolás Antonio Sí
Honorable Representante Cancimance López Jorge Andrés Sí
Honorable Representante Cardona León José Octavio Sí
Honorable Representante Cuéllar Pinzón Héctor Mauricio
Honorable Representante Enríquez Rosero Teresa de Jesús Sí
Honorable Representante González Correa Olga Beatriz Sí
Honorable Representante Miranda Londoño Julia
Honorable Representante Monsalve Álvarez Ana Rogelia
Honorable Representante Olaya Mancipe Edinson Vladimir Con Excusa
Honorable Representante Palencia Vega Leonor María
Honorable Representante Parrado Durán Gabriel Ernesto Sí
Honorable Representante Patiño Amariles Diego
Honorable Representante Perdomo Andrade Flora Sí
Honorable Representante Pete Vivas Ermes Evelio Sí
Honorable Representante Ramírez Caviedes Sandra Milena Sí
Honorable Representante Ricardo Buelvas Luis Ramiro Sí
Honorable Representante Rincón Trujillo Leyla Marleny Sí
Honorable Representante Rodríguez Contreras Jaime Sí
Honorable Representante Salazar Rivera Juan Pablo Sí
Honorable Representante Velasco Burbano Erick Adrián Sí
Honorable Representante Villamizar Meneses Óscar Leonardo

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Honorable Representante Miranda Londoño Julia
Honorable Representante Monsalve Álvarez Ana Rogelia
Honorable Representante Palencia Vega Leonor María Sí
Honorable Representante Patiño Amariles Diego
Honorable Representante Villamizar Meneses Óscar Leonardo

Señor Presidente, ya hay decisión puede cerrar 
la votación.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Secretario, cierre la votación y anuncie el 
resultado.

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Se cierra la votación y el resultado es el siguiente.
Por el Sí:	 17 votos
Por el No:	 0 votos
En consecuencia, ha sido aprobado Título y 

Pregunta de este proyecto de ley.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Secretario, siguiente punto del orden del día.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente. 
Proyecto de ley…
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Antes del siguiente punto del orden del día, la 

Senadora Martha Peralta, tiene el uso de la palabra.
Honorable Representante Martha Isabel 

Peralta Epieyú:
Muchas gracias, señor Presidente, de verdad de 

manera personal le doy mi agradecimiento por su 
efectividad, pero también, por su eficiencia en la 
programación de este proyecto de ley que es tan 
importante para el departamento de La Guajira.

Quiero agradecerle a nuestro Coordinador 
Ponente de este proyecto de ley, a los Congresistas 
y Representantes de esta Comisión, que bien han 
atendido hoy este proyecto va de la mano con una 
ley que esta Comisión también apoyó, que fue 
la declaratoria del río Ranchería como sujeto de 
derechos, de verdad que estoy muy emocionada por 
este respaldo que han brindado.

Lo que nosotros buscamos y de verdad esto ha 
sido una iniciativa que es parte de los decretos que 
se expidieron en La Guajira y que fueron declarados 
inexequibles porque debía ser un trámite a través 
del Legislativo, de manera que estamos atendiendo 
el llamado de la Corte Constitucional para que La 
Guajira pueda tener acceso al agua potable y al 
saneamiento básico.

Agradecerle también al Ministerio de Vivienda 
por todo el apoyo que ha tenido, al Ministerio de 
Hacienda, que este es un proyecto de ley que también 
tiene Aval Fiscal por parte de ellos, el Ministerio de 
Ambiente que también tiene un proyecto acumulado 
y quiero darle una claridad al Ministerio de 
Ambiente, a los asesores que están acá, hay partes 
dentro del proyecto que no están porque en la 
medida del debate pues los Congresistas son los que 
han venido organizando el mismo texto a partir de la 
Comisión Quinta del Senado.

De manera que esperamos nosotros realmente 
aportar para que esta situación que vive mi 
departamento con la escasez de agua, la falta de 
alimentación, la desnutrición de los niños por 
causas asociadas a la falta de agua, pueda entrar 
a mitigarse a través de una Institución como esta 
que entra articular todas las soluciones de agua y 
las inversiones, en La Guajira se han invertido en 
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un informe de la Contraloría, más de 8 billones de 
pesos a la solución de agua y todavía seguimos sin 
agua.

Aquí lo que queremos es articular con un 
personal técnico, con una Institución técnica 
científica que tenga la capacidad de sostener lo 
que ya se ha construido, pero también, de hacer las 
proyecciones con todo el conocimiento y el rigor y 
la responsabilidad que esto amerita.

De manera que mi agradecimiento y espero que 
puedan seguir acompañando este proyecto en la 
Plenaria de la Cámara, que es su último debate.

Muchas gracias a todos.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Muchas gracias a usted, Senadora Martha Peralta. 
Siguiente punto del orden del día.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente. 
3.	 Proyecto de Ley número 218 de 2024 

Cámara; 144 de 2023 Senado, por la cual 
se crean los centros regionales de bienestar 
animal, se formulan lineamientos para su 
adecuación, operación y funcionamiento, y 
se dictan otras disposiciones.

Autores: honorables Senadores Andrea Padilla 
Villarraga, Ómar de Jesús Restrepo Correa, Fabián 
Díaz Plata, Angélica Lizbeth Lozano Correa, 
Soledad Tamayo Tamayo y La Senadora Claudia 
María Pérez Giraldo. 

Ponente: honorable Representante Ermes Evelio 
Pete Vivas.

Publicación de este Proyecto de Ley en la Gaceta 
del Congreso número 1289 de 2023. 

Ponencia para primer debate en Senado Gaceta 
del Congreso número 1353 de 2023.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Secretario, esperemos un segundo, si la niña del 
Ministerio del Medio Ambiente nos apoya podemos 
continuar.

Siga Secretario.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
La Ponencia para primer debate en la Gaceta del 

Congreso número 1353 de 2023.
Ponencia en segundo debate en la Gaceta del 

Congreso número 1720 de 2023. 
Texto definitivo de Plenaria de Senado en la 

Gaceta del Congreso número 1299 de 2024. 
Y la ponencia para primer debate en Comisión 

Quinta de Cámara en la Gaceta del Congreso 
número 2087 de 2024. 

Y fue anunciado el día lunes 2 de diciembre de 
2024 según Acta número 017 Legislatura 2024- 
2025, para ser debatido y aprobado.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Sírvase leer la Proposición con la cual termina el 
Informe de la Ponencia.

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
PROPOSICIÓN

Considerando los argumentos expuestos, este 
despacho se sirve presentar Ponencia Positiva 
y solicito a los honorables Representantes, que 
integran la Comisión Quinta de la Cámara de 
Representantes, dar primer debate al Proyecto de 
Ley número 218 de 2024. Cámara; 144 de 2023 
Senado, por la cual se crean los centros regionales 
de bienestar animal, se formulan lineamientos para 
su adecuación, operación y funcionamiento y se 
dictan otras disposiciones, junto con el pliego de 
modificaciones y el texto definitivo que se propone 
para primer debate adjunto. 

Firma esta proposición el Representante Ermes 
Evelio Pete Vivas.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Se abre la discusión de la Proposición con la cual 
termina la Ponencia, continúa la discusión, anuncio 
que va a cerrarse.

Doctor Gabriel Parrado, me pidieron que él 
está indispuesto que, por favor, en lo posible no 
interviniera, si él quiere hablar no tengo problema, 
pero me pidieron que no le diera la palabra porque 
está indispuesto.

Honorable Representante Gabriel Ernesto 
Parrado Durán: 

Gracias, Presidente.
Yo simplemente quiero hacer una reflexión; los 

animales deberían vivir en sus hábitats naturales, 
en Colombia dicen los números que hay cerca de 
3 millones de perros y gatos y que el incremento 
cada vez se da más, hoy en día los jóvenes ya no 
tienen hijos, tienen un perro y un gato y, pues hay 
que legislar alrededor de esta nueva cultura. 

A mí lo que me preocupa es, por ejemplo, dada 
la situación del mes de diciembre y es un llamado 
a los padres de familia que muy cariñosamente les 
regalan a sus hijos en estos días una mascota y la 
mascota es querida por ese niño o por ese joven, 8 
días, 15 días, un mes, dos meses y a los dos meses 
abandonan sus mascotas o tiene que ser cuidada 
por sus padres porque ya el joven o la joven no 
tiene tiempo, porque es que el maltrato animal no 
solamente se da con la agresión física, sino yo he 
tenido que presenciar mascotas encerradas todo un 
día en un apartamento, en una casa, un fin de semana 
y lo más grave de todo y aquí va la reflexión, es que 
esas mascotas terminan siendo abandonadas. 

La Vereda donde nosotros tenemos la oportunidad 
de vivir, deambulan en mi municipio deambulan, no 
sé en los municipios de ustedes, cualquier cantidad 
de mascotas de todos los rangos, de estrato menos 
1 hasta estrato 10, porque también encuentran 
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una dificultad para poder mantener una mascota, 
una mascota requiere unos cuidados especiales de 
alimentación, veterinario, cuidados especiales, etc., 
y la ciudadanía no ha entendido esa parte y ahí es 
donde yo quiero que los Autores del proyecto nos 
digan qué se está haciendo, porque es que uno no ve 
ni siquiera una campaña del Estado o de la sociedad, 
como tal, para evitar que se abandonen las mascotas, 
para evitar que se maltraten y se abandonen, porque 
abandonar no es solamente dejarle en la calle, sino 
dejarla en una casa un fin de semana, todo un día, 
etc., o sea, una mascota es un ser sintiente y requiere 
de unos cuidados especiales.

En el proyecto no encuentro aparte de que se creen 
esos establecimientos donde ya le van a colocar una 
carga al Estado, llámese municipio o departamento, 
pues nosotros como Estado de protegiendo lo que 
deberían estar protegiendo los ciudadanos, porque 
el Estado no compra mascotas, quienes compran las 
mascotas son los ciudadanos y que en un momento 
determinado deciden abandonarlas, le retiran su 
afecto, le retiran su paternidad o maternidad, entre 
comillas, y es el Estado el que tiene que entrar a 
responder por un descuido de la sociedad como tal.

Felicitaciones a quienes tienen sus mascotas y las 
quieren y las cuidan, pero un llamado a quienes en 
estos días regalan…

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Continúa la discusión, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada, ¿aprueban los honorables 
Representantes, el Informe con el cual termina la 
Proposición con la cual termina la Ponencia?

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, la 

Proposición con que termina el Informe de Ponencia 
por unanimidad.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Articulado.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
 Este proyecto de ley consta de 7 artículos, 

los cuales el artículo 1°, 3°, 4°, 5° y 7° no tienen 
Proposición, el artículo 2° y 6° tienen una Proposición 
avalada por el Ponente, si usted autoriza le damos 
lectura.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Lea, por favor, las Proposiciones avaladas.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Para el artículo 2°, una Proposición presentada 

por el Representante Erick Adrián Velasco Burbano, 
que le agrega en la parte que dice: o dichas alcaldías, 
y le agrega, en asociación con entidades del orden 
departamental.

Lo demás como viene en el Informe de Ponencia. 

Para el artículo 6°, una Proposición también 
presentada por el Representante Erick Adrián 
Velasco Burbano, que en su Parágrafo 2º, le agrega 
la parte pertinente que dice: dos o más municipios 
sin circunvecinos, y le agrega, o los municipios en 
asociación con entidades del orden departamental.

Lo demás como viene en la Ponencia.
Entonces, se puede someter a consideración el 

artículo 1°, 3°, 4°, 5° y 7° como vienen en la Ponencia 
y los artículos 2° y 6° como vienen en la Ponencia 
con las dos Proposiciones leídas, presentadas por el 
Representante Erick Adrián Velasco Burbano.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consideración los artículos 1°, 3°, 4°, 5° y 7° 
como vienen en la Ponencia y los artículos 2° y 6° 
con las Proposiciones avaladas.

Se abre la discusión, continúa la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrada, ¿aprueban 
los honorables Representantes, el articulado del 
proyecto de ley?

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, los artículos 

1°, 3°, 4°, 5° y 7° como vienen en la Ponencia y los 
artículos 2° y 6° como vienen en la Ponencia, con 
las dos proposiciones ya leídas.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

¿Secretario, hay artículos Nuevos?
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
No, señor Presidente.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Título y Pregunta.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Título y Pregunta. 
Titulo. por la cual se crean los centros regionales 

de bienestar animal, se formulan lineamientos para 
su adecuación, operación y funcionamiento y se 
dictan otras disposiciones. 

Y la pregunta, ¿quiere esta Comisión que este 
proyecto de ley continúe su trámite en Plenaria para 
ser ley de la República?

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consideración el Título y la Pregunta, se abre 
la discusión, continúa la discusión, anuncio que va 
a cerrarse, queda cerrada, ¿aprueban los honorables 
Representantes de la Comisión Quinta, el Título y la 
Pregunta del proyecto de ley número 218 de 2024 
Cámara?

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, por 

unanimidad, Título y Pregunta.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Tiene la palabra el Ponente, doctor Ermes Evelio 

Pete.
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Honorable Representante Ermes Evelio Pete 
Vivas: 

Gracias, señor Presidente, a la Honorable 
Comisión, por este respaldo a este importante 
proyecto de ley. 

No, doctor Parrado, con el tema de la pregunta 
que hizo, pues el Centro de Bienestar Animal lo que 
está buscando es incentivar el tema, uno, del tema 
de la protección, porque el tema de las mascotas 
en el país es una realidad, las familias hoy cuántas 
familias tienen esas mascoticas en sus hogares y, sin 
embargo, el proyecto de ley en uno de los puntos 
busca que se busque las medidas de adopción, o sea, 
la cultura de la adopción.

Y, pues hoy podemos ver en el país esos 
animalitos tirados en las calles y aunque parece que 
fuera una carga más para el Estado y así es, pero, 
pues, primero, hay que proteger estos animalitos que 
también son seres vivientes y que sienten y esa es la 
medida en que busca el proyecto de ley y, por eso, 
agradecerles a todos y a todas por este importante 
respaldo de los Autores por este proyecto de ley. 

Muchas gracias, señor Presidente.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Siguiente punto del orden del día, señor 

Secretario.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente. 
4.	 Proyecto de Ley número 310 de 2024 

Cámara; 56 de 2023 Senado, por medio 
de la cual se promueve la conservación de 
humedales en el territorio nacional y se 
dictan otras disposiciones. 

Autores: honorable Senadora Esmeralda 
Hernández y la honorable Representante Carolina 
Giraldo Botero.

Ponente de esta iniciativa, la Representante 
Teresa de Jesús Enríquez Rosero. 

Este proyecto de ley está publicado en la Gaceta 
del Congreso número 1000 y 1050 de 2023. 

Ponencia para primer debate en Senado en la 
Gaceta del Congreso número 1239 de 2023.

Ponencia para segundo debate en Senado, Gaceta 
del Congreso número 1046 de 2024.

Texto definitivo en Plenaria de Senado, Gaceta 
del Congreso número 1328 de 2024.

Ponencia para primer debate Comisión Quinta 
de Cámara, Gaceta del Congreso número 2039 de 
2024. 

Y fue anunciado del día lunes 2 de diciembre de 
2024, Acta número 017 Legislatura 2024-2025, para 
su discusión y aprobación en la Sesión del día de 
hoy.

Y la Proposición con que termina el Informe de 
Ponencia dice de la siguiente manera: 

Por lo anteriormente expuesto, presento Ponencia 
Positiva y solicito a los honorables Representantes 
integrantes de la Comisión Quinta Constitucional de 
la Cámara de Representantes, dar primer debate al 
Proyecto de Ley número 310 de 2024 Cámara; 56 
de 2023 Senado; por medio de la cual se promueve 
la conservación de humedales en el territorio 
nacional y se dictan otras disposiciones. 

Firma esta Proposición la Representante Teresa 
de Jesús Enrique Rosero.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Para ambientar la Proposición con la cual termina 
el Informe de Ponencia, tiene la palabra la doctora 
Teresa de Jesús Enríquez Rosero.

Honorable Representante Teresa de Jesús 
Enríquez Rosero: 

Muchas gracias, señor Presidente. 
Me permito rendir Informe de Ponencia para el 

primer debate del Proyecto de Ley número 310 de 
2024. Cámara; 56 de 2023 Senado, por medio del 
cual se promueve la conservación de humedales en 
el territorio nacional y se dictan otras disposiciones.

La autora, como lo señalamos, la Senadora 
Esmeralda Silva Hernández y la Representante a la 
Cámara, Carolina Giraldo Botero. 

Bueno, el Objeto de esta iniciativa está orientado 
a garantizar y promover la conservación de 
Humedales Rurales y Urbanos en todo el territorio 
nacional, como antecedente debemos señalar que 
este proyecto de ley fue presentado compañeros ya 
en seis oportunidades y solo hasta ahora concluye sus 
dos debates reglamentarios en Senado y esperando 
que ustedes aprueben este Informe de Ponencia y 
pueda continuar su curso normal. 

El contenido de este proyecto de ley es un 
contenido supremamente sencillo, son 9 artículos 
que en el cual el artículo 1°, pues está el Objeto, 
garantizar y promover la conservación de Humedales 
en el territorio nacional, donde tenemos que recordar 
que los Humedales en Colombia, varios Humedales 
ya tienen la categoría Ramsar, obviamente, este 
proyecto recoge los humedales Ramsar que ya han 
sido establecidos en nuestro país. 

El segundo artículo, el Ámbito de Aplicación, 
aplicará en todo el territorio nacional y en especial 
hace referencia a la aplicación que deben dar las 
Entidades competentes en el sector ambiental.

La Categorización de los Humedales será 
definida por el Ministerio de Ambiente y 
Desarrollo Sostenible, igualmente este Ministerio 
estará encargado de realizar el inventario de los 
Humedales en Colombia, de establecer un programa 
nacional de monitoreo de Humedales, también las 
Autoridades Ambientales conforme al artículo 6° de 
este proyecto de ley deberán hacer los reportes de 
resultados de indicadores en cuanto al cumplimiento 
de lo que aquí se establezca, también se establece 
una obligación adicional al Ministerio de Ambiente 
para que realice los estudios de carga a efectos 
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de que digamos, los Humedales puedan seguir 
conservándose en Colombia. 

El Plan de acción de Humedales de Importancia, 
es un Plan de Acción de Humedales de importancia 
nacional, también está a cargo del Ministerio de 
Ambiente establecer este Plan de Acción.

El Marco Jurídico, pues uno de los digamos, de 
los ejes fundamentales y la columna vertebral del 
Sector Ambiental en Colombia es la Ley número 
99 del 93 y, por supuesto, la Convención Ramsar 
que ya fue firmada por Colombia, es un Tratado 
Internacional que promueve la conservación y el uso 
racional de los Humedales.

También es de importancia el Decreto número 
1076 del 2015 el cual establece el Sistema Nacional 
de Áreas Protegidas en Colombia y la Resolución 
número 157 del 2004 que adopta la Estrategia 
Nacional de Humedales. 

Lo más importante, tal vez, de este proyecto que 
vale la pena recalcar y que los colegas deben tener 
como claridad, es ¿cuáles son los beneficios de los 
Humedales?, tenemos unos Beneficios Ambientales, 
pero también, tenemos unos Beneficios Sociales, 
¿cuáles son los beneficios ambientales?, la 
regulación del ciclo del agua, hoy por hoy Colombia 
y varias regiones de nuestro país han sufrido ese 
fenómeno tan terrible de las inundaciones, si 
nosotros realmente aplicamos esta Normatividad, 
si realmente cumplimos lo que este proyecto de 
ley establece en cabeza del Ministerio y de las 
Autoridades Ambientales, estaremos previniendo 
las inundaciones en Colombia. 

Otro Beneficio importante es el de la 
Biodiversidad, son hábitats innumerables de 
animales y vegetales las que protegen estas zonas 
especiales, la captura de carbono, los Humedales 
actúan como sumideros de carbono, esto es muy 
importante que lo tengamos en cuenta sobre todo 
quienes integramos esta Comisión.

Los Beneficios Sociales, los Eco-servicios, 
la Conservación de Humedales garantiza la 
provisión de servicios eco-sistémicos como el 
agua, la pesca, la recreación, nosotros en Nariño 
tenemos un importante Humedal, como lo conoce 
el Representante Erick, tenemos nuestro Humedal 
Ramsar que es la Laguna de la Cocha y que 
efectivamente allá se promueve el ecoturismo, son 
también focos de desarrollo sostenible para nuestras 
comunidades y que nos ayudan para la reactivación 
económica. 

¿Qué se busca con esta iniciativa?, reforzar 
las disposiciones legales que ya tenemos, las 
disposiciones actuales que tenemos en Colombia, 
prácticamente esto lo que hace es darle una categoría 
especial a toda la Normatividad que ya existe, busca 
también que haya una Articulación Interinstitucional 
porque hoy uno de los graves problemas que 
tenemos en Colombia es que las diferentes entidades 
no se articulan y a veces se repiten las funciones, se 
repiten las acciones, lo cual lleva a que no seamos 

efectivos precisamente en este tipo de medidas de 
conservación. 

La Participación de las Comunidades, este 
proyecto de ley, enfatiza en que las comunidades 
que están ubicadas en el área de influencia de 
los Humedales llamadas Comunidades Locales, 
también puedan articularse en la conservación.

Y, por último, pues a Nivel Internacional…
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Doctora Teresa, un minuto para terminar, por 

favor.
Honorable Representante Teresa de Jesús 

Enríquez Rosero: 
Y, por último, gracias Presidente, a Nivel 

Internacional fortalecerá el cumplimiento de 
Colombia en cuanto a la Convención Ramsar. 

Muchas gracias.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Continúa la discusión de la Proposición con la 

cual termina el Informe de Ponencia.
Doctor Cristian Danilo Avendaño.
Honorable Representante Cristian Danilo 

Avendaño Fino: 
Gracias Presidente.
Mire, entendiendo la importancia de los 

Humedales en Colombia, entendiendo que son 
cerca del 26% del territorio Continental e Insular 
Colombiano y celebrando y anunciando, pues que 
vamos a apoyar este importante proyecto, yo sí tengo 
una duda alrededor de algunas responsabilidades que 
se imponen en este proyecto, por ejemplo, y de las 
responsabilidades y del responsable para desarrollar 
este proyecto, por ejemplo, el inventario y el estudio 
de capacidad de cargas, yo creo que entendiendo 
las funciones y lo que ya tiene de levantamiento 
de información las Corporaciones Autónomas 
Regionales, la pregunta es ¿si no consideraríamos 
que esas dos funciones en específico, no las debería 
cumplir en vez del Ministerio de Ambiente, las 
Corporaciones Autónomas Regionales con apoyo de 
pronto del Ministerio de Ambiente?

Yo creo que entendiendo la diversidad de 
las ubicaciones, de la diversidad que tenemos 
geográfica, de la diversidad que tenemos en 
materia de naturaleza y demás, sí es conveniente 
que lo adelanten las Corporaciones con apoyo del 
Ministerio porque, pues de lo contrario, yo creo 
que, yo no sé si existe algún concepto del Ministerio 
alrededor de esto, pero pues de lo contrario creo 
que las capacidades del Ministerio van a quedar 
desbordadas en materia de caracterización teniendo 
en cuenta que son 30 millones de hectáreas en el 
territorio Continental y en el territorio Insular.

Entonces, pues yo no sé, yo, pues podría, tengo 
una Proposición ahí que la puedo dejar como 
constancia, si a bien lo tienen, pero sí quisiera que se 
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revisen esas dos funciones en específico, los estudios 
de carga hay cosas que ya tienen las Corporaciones 
adelantadas en materia de estas caracterizaciones y 
el inventario.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

 Continúa la discusión.
Doctora Leyla, tiene la palabra.
Honorable Representante Leyla Marleny 

Rincón Trujillo:
Sí, es para conversar respecto al tema de 

promover la conservación de los Humedales en el 
territorio nacional, a ver, quienes se encargan a nivel 
nacional está el Instituto Alexander von Humboldt, 
él ha hecho todo un inventario, ha hecho unas 
publicaciones sobre los Humedales, pero aquí lo que 
se trata es fortalecer y comprometer más para que 
se amplíe esa identificación y hacer ese inventario 
de Humedales, entonces, fundamentalmente es 
esa la institución, el hecho de decir promover la 
Conservación significa el Alexander von Humboldt 
hace los inventarios, saca las publicaciones, 
pero la esencia de este proyecto es promover la 
Conservación y la Protección de los Humedales.

Por lo tanto, invito a la Comisión Quinta para que 
aprobemos este proyecto por esa razón.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Doctor Gabriel Parrado.
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán: 
Gracias, Presidente. 
Bien importante que sigamos Legislando en favor 

de la vida, del agua, ya la compañera expuso todas 
las bondades de los Humedales que para algunas 
personas son chucuas, como dicen por allá en mi 
tierra, que son Centros de plagas, de mosquitos, pero 
no han entendido la importancia de los Humedales 
para el mundo, para el planeta y para la vida.

Pero la regulación en Colombia pues ya es 
abundante, tenemos la Ley número 357 del 97, la 
Ley número 99 del 93, la Resolución número 196 
del 2006, la Política Nacional para Humedales 
Interiores en Colombia del 2002, porque también 
tenemos Humedales Insulares, como lo dijo el 
compañero Avendaño, los Humedales Continentales 
y los Humedales Marino Costeros, pero en Colombia 
a pesar de la Reglamentación y de la cantidad de leyes 
y de las responsabilidades que tienen también las 
Alcaldías, las Autoridades, hoy en día la deforestación, 
las quemas de bosques, la contaminación, pero 
especialmente las obras de Ingeniería y los 
Urbanizadores, en muchas partes los Urbanizadores 
con el consentimiento de las Autoridades Municipales 
han terminado haciendo sobre esos humedales 
cualquier cantidad de urbanizaciones.

Entonces, el llamado también es a que sigamos 
Legislando, sigamos creando leyes, pero también hacer 
un llamado a quienes tienen que aplicar estas leyes 

para que realmente los Humedales que en Colombia 
pasan de 30 mil, sigan siendo el elemento fundamental 
para la conservación de la vida, para la generación 
de energía, para la conservación de la microfauna y 
de otros elementos bien importantes para las futuras 
generaciones.

Bienvenido al proyecto, pero también, bienvenida a 
la aplicación de la Reglamentación y de la Legislación 
que ya existe para no seguir haciendo saludos a la 
bandera.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Continúa la discusión, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada, ¿aprueban los honorables 
Representantes, el Informe con el que termina la 
Ponencia?

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobada, señor Presidente, la Proposición 

con que termina el Informe de Ponencia.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Articulado, Secretario.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, consta de 12 artículos, sin 

proposición, que puede someter a consideración en 
bloque.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Antes de someterlo a consideración, yo no 
quise dejar Proposiciones, pero quiero hacerle dos 
recomendaciones respetuosas a la Ponente. 

Una, en el artículo 8° ustedes hablan de las 
Corporaciones Ambientales Regionales, la definición 
que trae la Ley número 99 es de Corporaciones 
Autónomas no Ambientales, cómo sé que es un error, 
supongo que lo puede tener en cuenta para el segundo 
debate, doctora.

Y dos, también es un error que no quise ponerle 
Proposición y es en el Párrafo 2° del artículo 7°, 
cuando ustedes hablan de ocupación de cauces con S, 
ese cauce es con C porque ese cauce con S no existe, 
son dos recomendaciones respetuosas que no quise 
dejar como Proposición, pero que le pido que tengan 
en cuenta para el debate de Plenaria.

En consideración los artículos leídos, se abre la 
discusión, continúa la discusión, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada, ¿aprueban los honorables 
Representantes, los artículos leídos?

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Han sido aprobados, señor Presidente, los 

artículos 1°, 2°, 3°, 4°, 5°, 6°, 7°, 8°, 9°, 10, 11 y 12, 
como vienen en la Ponencia.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

¿Hay artículos Nuevos, Secretario?
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Hay un artículo Nuevo, señor Presidente
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Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

¿Avalado?
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Hay un artículo Nuevo fue dejado como 

Constancia, firmada por el Representante Mauricio 
Cuéllar Pinzón.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Listo, si fue dejado como Constancia, Título y 
Pregunta.

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Título. por medio de la cual se promueve la 

conservación de humedales en el territorio nacional 
y se dictan otras disposiciones.

Y la pregunta, ¿quiere la Comisión que este 
proyecto continúe su trámite en Plenaria para ser ley 
de República?

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consideración el Título y la Pregunta, se abre 
la discusión, continúa la discusión, anuncio que va 
a cerrarse, queda cerrada, ¿aprueban los honorables 
Representantes de la Comisión Quinta, el Título y la 
Pregunta del proyecto de ley leído?

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, Título y 

Pregunta, por unanimidad
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Doctora Teresita, tiene la palabra.
Honorable Representante Teresa de Jesús 

Enríquez Rosero: 
Bueno, agradecerles a todos los colegas, pero 

especialmente resaltar la importancia de este 
proyecto y, por supuesto, la iniciativa de la Senadora 
Hernández y la Representante a la Cámara.

Por lo demás, esperar que podamos seguirlo 
acompañando en la Plenaria de la Cámara de 
Representantes.

Muchas gracias.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Siguiente punto del orden del día, Secretario.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente. 
5.	 Proyecto de Ley 151 de 2024 Cámara, 

por la cual se modifica la ley número 118 de 
1994 y se dictan otras disposiciones.

Autores. Senadores Isabel Cristina Zuleta López, 
Sandra Ramírez Lobo, Jahel Quiroga Carrillo, 
Gloria Inés Flórez, Clara Eugenia López Obregón, 
Catalina del Socorro Pérez Pérez, Julio César 
Estrada Cordero, y los Representantes Ermes Evelio 
Pete Vivas, Leider Alexánder, Norman David Bayón, 

Susana Gómez Castaño, Mary Andrea Perdomo, 
Leyla Marleny Rincón, Gildardo Silva Molina, Etna 
Támara Argote, Jorge Andrés Cancimance López, 
Pedro José Suárez Vacca, Alirio Uribe Muñoz, 
Eduard Giovanny Sarmiento Hidalgo y Carmen 
Felisa Ramírez Boscán.

Ponente de esta iniciativa la Representante Leyla 
Marleny Rincón Trujillo, Coordinadora y Ermes 
Evelio Pete Vivas.

Publicación de este proyecto de ley en la Gaceta 
del Congreso número 1156 del 2024.

Ponencia para primer debate en la Gaceta del 
Congreso número 1968 de 2024. 

Y fue anunciado en la Sesión del día lunes 2 de 
diciembre de 2024, Acta número 017 Legislatura 
2024- 2025, para ser discutido y aprobado.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Sírvase leer la Proposición con la cual termina el 
Informe de Ponencia.

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Señor Presidente, este proyecto de ley tiene un 

Impedimento presentado por el doctor Diego Patiño 
Amariles.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Póngalo en consideración.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:

IMPEDIMENTO
De conformidad con lo establecido en el artículo 

286, 291 y 292 de la Ley 5ª de 1992, me declaro 
impedido para participar en la discusión y votación 
del Proyecto de Ley número 151 de 2024 Cámara, 
por la cual se modifica la Ley número 118 de 1994 
y se dictan otras disposiciones. Lo anterior por 
cuanto, existe el desarrollo de actividades en el 
sector agrícola o ganadero que pueden reportar un 
beneficio y/o perjuicio.

Firma: Diego Patiño Amariles.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Abra registro para votación, Secretario.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente. 
Vamos a llamar a lista para votar el Impedimento 

presentado por el Representante Diego Patiño, si 
votan sí, se aprueba, si votan no, se niega.

Honorable Representante Rincón Trujillo Leyla 
Marleny, Coordinadora de esta iniciativa, vota:  No

Honorable Representante Avendaño Fino Cristian Danilo No
Honorable Representante Barguil Cubillos Nicolás Antonio No
Honorable Representante Cancimance López Jorge Andrés No
Honorable Representante Cardona León José Octavio Sí
Honorable Representante Cuéllar Pinzón Héctor Mauricio
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Honorable Representante Enríquez Rosero Teresa de Jesús No
Honorable Representante González Correa Olga Beatriz No
Honorable Representante Miranda Londoño Julia
Honorable Representante Monsalve Álvarez Ana Rogelia
Honorable Representante Edinson Vladimir Olaya Mancipe Con Excusa
Honorable Representante Palencia Vega Leonor María
Honorable Representante Parrado Durán Gabriel Ernesto No
Honorable Representante Perdomo Andrade Flora No
Honorable Representante Pete Vivas Ermes Evelio 
Honorable Representante Ramírez Caviedes Sandra Milena No
Honorable Representante Ricardo Buelvas Luis Ramiro
Honorable Representante Rodríguez Contreras Jaime No
Honorable Representante Salazar Perdomo Julio Roberto No
Honorable Representante Salazar Rivera Juan Pablo No
Honorable Representante Velasco Burbano Erick Adrián Sí
Honorable Representante Villamizar Meneses Óscar Leonardo 

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:

Honorable Representante Cuéllar Pinzón Héctor Mauricio
Honorable Representante Miranda Londoño Julia
Honorable Representante Monsalve Álvarez Ana Rogelia
Honorable Representante Palencia Vega Leonor María
Honorable Representante Ricardo Buelvas Luis Ramiro
Honorable Representante Villamizar Meneses Óscar Leonardo

Señor Presidente, puede cerrar la votación.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Cierre la votación y anuncie el resultado.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Se cierra la votación y el resultado es el siguiente:
Por el Sí:	 02 votos
Por el No:	 12 votos
En consecuencia, ha sido negado el Impedimento 

presentado por el doctor Diego Patiño.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Sírvase leer la Proposición con el cual termina el 

Informe de Ponencia.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente. 

PROPOSICIÓN
Los suscritos Congresistas, en los términos 

señalados remitimos Ponencia Favorable y 
solicitamos a los honorables miembros de la 
Comisión Quinta de la Cámara de Representantes, 
dar primer debate del Proyecto de Ley número 151 
de 2024 Cámara, lo cual tiene por objeto fomentar la 
democratización y participación de los productores 
adscritos al Fondo de Fomento Hortofrutícola en las 
políticas, programas y actividades desarrolladas en 
los recursos provenientes del recaudo de la cuota 
de fomento propiciado Principio Constitucional 
como participación ciudadana, igualdad, equidad, 
productividad del agro y el campesinado como 
sujeto de especial derecho. 

Firma esta Proposición. Leyla Marleny Rincón 
Trujillo y el honorable Representante Ermes Evelio 
Pete Vivas.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Para ambientar la Proposición con la cual termina 
la Ponencia.

Tiene la palabra la doctora Leyla Rincón.
Honorable Representante Leyla Marleny 

Rincón Trujillo: 
Bueno, este proyecto se trata en que partimos que 

existe el Fondo Nacional de Fomento Hortofrutícola, 
este Fondo es supremamente importante porque 
precisamente las frutas en este momento están 
adquiriendo un escalafón muy importante a nivel de 
exportaciones. 

Este Fondo está implementado por una entidad que 
se llama ASOHOFRUCOL, este ASOHOFRUCOL 
es el tercer Fondo que hace recaudo a nivel nacional 
relacionado con el Sector de Frutas y de Hortalizas. 

¿El Objetivo fundamental de este proyecto en qué 
consiste?, cuando se creó este Fondo mediante la Ley 
número 118 de 1994 el Sector Bananero se quedó 
excluido, es decir, todo el resto de frutas contribuyen 
al Fondo, cuando hablamos nosotros del resto de 
frutas estamos hablando del arazá, de la agras, de 
la uva caimarona, esa cantidad de frutos que ahora 
en este Sector Amazónico están saliendo y que en 
esa época pues no se estaban comercializando, pero 
resulta que este Fondo dejaba por fuera al banano, el 
objetivo es que se incluya el banano porque es ese 
renglón tan supremamente importante.

De la misma manera, este Fondo no tiene sistemas 
de vigilancia del Gobierno, por eso, pretende 
también que este Fondo va a pasar al Gobierno, es 
decir, va a pasar a manejo de interés público, eso le 
va a permitir, entonces, tener un control. 

¿Qué ocurría también con el Fondo?, el 50% era 
dedicado para ayudar a promover los campesinos a 
la producción, a la productividad y el otro 50% pues 
podía irse en Burocracia, es decir, en otra cantidad 
de usos del dinero, pero era el 50%, aquí lo que se 
promueve, se propone y lo que ya va con la ponencia 
positiva de parte de nosotros, de los Ponentes, es 
que pasemos que el 80% de ese monto se utilice 
para promover la gestión de los campesinos, de los 
productores y que realmente mejoren las condiciones 
especialmente de la poscosecha, ¿porque qué?, 
generalmente se preocupan para la producción pero 
cómo se van a mantener esos frutos, esas hortalizas, 
entonces, gran parte de ese recurso debe dedicarse 
a la poscosecha y promover la comercialización de 
los productos. 

En esencia ese es el Objetivo fundamental de 
este proyecto de ley y la participación ciudadana, 
nosotros le colocamos un nuevo artículo que 
también fue aprobado por los Autores, donde 
exista la participación ciudadana, es decir, que los 
productores, pues también, puedan hacer parte de 
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la toma de decisiones en de qué manera se van a 
repartir a distribuir los beneficios de esta cadena. 

La entidad, vuelvo y menciono el nombre, la 
Entidad que en este momento está dirigiendo se 
llama ASOHOFRUCOL, Hortalizas y las Frutas, 
eso es en esencia, entonces, ingresa el banano, 
entra a ser parte de lo público y que el porcentaje 
que se debe implementar para la promoción, la 
comercialización, yo creo que esto se articula 
mucho con este proyecto que acabamos nosotros 
de aprobar ahora porque se puede articular de una 
manera muy eficiente, entonces, para que se dedique 
más a ese proceso y en especial el proceso de la de la 
poscosecha, ¿por que qué pasa?, se produce muchas 
frutas y después cómo se va a hacer el almacenaje y 
la comercialización.

Eso es lo que en esencia está el proyecto de ley.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Continúa la discusión de la Proposición con la 

cual termina el Informe de Ponencia, anuncio que va 
a cerrarse, queda cerrada.

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobada, señor Presidente, la 

Proposición con que termina el Informe de Ponencia 
de este proyecto de ley.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Articulado, señor Secretario.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Este proyecto consta de 6 artículos, artículos 1°, 

2°, 4°, 5° y 6° no tienen Proposición y artículo 3° 
tiene una Proposición, Presidente, del honorable 
Representante Mauricio Cuéllar Pinzón, que está 
avalada, si usted autoriza, le damos lectura.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Léala, por favor.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente. 
Dice: Adiciónese un parágrafo nuevo en el 

artículo 3° del proyecto ley, el cual quedará así:
Parágrafo 3°. Indicadores de impacto: el 

Fondo Nacional de Fomento Hortifrutícola 
implementará métricas claras y específicas para 
evaluar el impacto de los programas financiados. 
Entre los indicadores mínimos a evaluarse 
incluirán: 

1.	 Incremento en la productividad agrícola 
por región y producto. 

2.	 Mejoras en la sostenibilidad ambiental, 
incluyendo la adopción de prácticas 
sostenibles y la conservación de 
ecosistemas. 

3.	 Progreso en la calidad de vida de los 
productores beneficiados, evaluado a 

través de ingresos familiares, acceso a 
tecnología, y capacitación. 

4.	 Incremento en la formalización de 
operaciones comerciales del sector 
Hortofrutícola.

El Ministerio de Agricultura deberá presentar 
un informe anual con los resultados de estos 
indicadores al Congreso de la República, el cual 
será publicado de manera accesible al público en 
general.

Firma esta proposición: 
Mauricio Cuéllar Pinzón.
En ese sentido, señor Presidente, puede someter 

el artículo 1°, 2°, 4°, 5° y 6° como viene en la 
Ponencia y artículo 3° cómo viene en la Ponencia, 
con la Proposición leída.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consideración los artículos 1°, 2°, 4°, 5° y 6° 
como vienen en la Ponencia y el artículo 3° con la 
Proposición avalada, se abre la discusión, continúa 
la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrada, ¿aprueban los honorables Representantes, 
el articulado del proyecto de ley?

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, el artículo 

1°, 2°, 4°, 5° y 6° como viene en la Ponencia y 
el artículo 3° como vienen en la Ponencia, con la 
Proposición presentada por el Representante Héctor 
Mauricio Cuéllar Pinzón. 

Título y Pregunta.
Título. por la cual se modifica la ley número 118 

de 1994 y se dictan otras disposiciones.
Y la pregunta, ¿quiere la Comisión que este 

proyecto de ley continúe su trámite para ser ley de 
la República?

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consideración el Título y la Pregunta, se abre 
la discusión, continúa la discusión, anuncio que va 
a cerrarse queda cerrada, ¿aprueban los honorables 
Representantes el Título y la Pregunta?

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, por unanimidad, señor 

Presidente, Título y Pregunta de esta Iniciativa 
Legislativa.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Siguiente punto del orden del día.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
6.	 Proyecto de Ley número 328 de 2024 

Cámara, por medio de la cual se declara 
el gas natural como energético estratégico 
para la transición energética y se dictan 
otras disposiciones.



Gaceta del Congreso  83	 Miércoles, 12 de febrero de 2025	 Página 21

Señor Presidente, este proyecto ley tiene dos 
Proposiciones de Aplazamiento presentada por el 
Coordinador Ponente Julio Roberto Salazar.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consecuencia, teniendo solicitudes de 
Aplazamiento por el Ponente y el otro por los 
Ponentes, se aplaza el proyecto.

Siguiente punto del orden del día.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
7.	 Proyecto de Ley número 327 de 2024 

Cámara, por medio del cual se garantiza la 
soberanía y autosuficiencia energética del 
país.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

¿Quiénes son los Ponentes, Secretario?
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
El Representante Edinson Vladímir Olaya 

Mancipe, Coordinador y el Representante Óscar 
Leonardo Villamizar.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Certifique si se encuentran.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
No se encuentran presentes, el Coordinador 

Ponente, presentó excusa.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Siguiente punto del orden del día.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aplazado el punto del Proyecto de Ley 

número 327 de 2024 Cámara.
Siguiente punto.
8.	 Proyecto de Ley número 176 de 2024 

Cámara, por medio del cual se crean medidas 
para la protección, fomento, fortalecimiento, 
transformación y comercialización de la 
pequeña producción tradicional de panela y 
se dictan otras disposiciones. 

Autores: Pablo Catatumbo Torres, Ómar de 
Jesús Restrepo, Julio Gallo, Sandra Ramírez Lobo, 
Imelda Daza Cotes, Iván Cepeda Castro, Wilson 
Arias, Aída Quilcué Vivas, Jaime Enrique Durán, 
Catalina del Socorro Pérez; y los Representantes 
Jairo Cala Suárez, Luis Alberto Albán, Carlos 
Alberto Carreño, Pedro Baracutao, Germán Gómez 
López, Erick Adrián Velasco Burbano, Eduard 
Giovanni Sarmiento Hidalgo, Gildardo Silva Molina 
y Norman David Bayón Álvarez.

Coordinador Ponente el Representante Nicolás 
Antonio Barguil Cubillos. 

Este proyecto se publicó en la Gaceta del 
Congreso número 1204 de 2024.

La Ponencia para el primer debate en la Gaceta 
del Congreso número 2085 de 2024. 

Y fue anunciado en la Sesión del día lunes 2 de 
diciembre 2024, Acta 017 Legislatura 2024-2025, 
para ser discutido y aprobado en esta Sesión.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Antes de leer la Proposición con la cual termina 
el Informe de Ponencia, tiene la palabra el doctor 
Nicolás Antonio Barguil.

Honorable Representante Nicolás Antonio 
Barguil Cubillos: 

Yo hago la intervención al final.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Lea la Proposición con la cual termina el Informe 

de Ponencia
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente. 

PROPOSICIÓN
Considerando los argumentos expuestos y en 

cumplimiento de los requisitos establecidos en la 
Ley 5ª de 1992, presentamos Ponencia Favorable 
y, en consecuencia, solicitamos a los miembros 
de la Comisión Quinta de la Honorable Cámara 
de Representantes, dar debate al Proyecto de Ley 
número 176 de 2024 Cámara, por medio del cual 
se crean medidas para la protección, fomento, 
fortalecimiento, transformación y comercialización 
de la pequeña producción tradicional de panela y se 
dictan otras disposiciones - producción tradicional 
de panela.

Firma esta Proposición, el honorable 
Representante Nicolás Antonio Barguil Cubillos.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consideración la Proposición con la cual 
termina el Informe de Ponencia, se abre la 
discusión, continúa la discusión, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada, ¿aprueban los honorables 
Representante la proposición con la cual termina el 
Informe de Ponencia?

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobada, señor Presidente, por 

unanimidad.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Articulado.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Este proyecto consta de 26 artículos sin 

proposición, puede someterlos en bloque, Presidente.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
En consideración el articulado del proyecto 

de ley, se abre la discusión, continúa la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrado, ¿aprueban 
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los honorables Representantes los artículos del 
Proyecto de Ley número 176 de 2024?

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, ha sido aprobado, por 

unanimidad, los artículos 1°, 2°, 3°, 4°, 5°, 6°, 7°, 
8°, 9°, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 
22, 23, 24, 25 y 26 como vienen en la Ponencia

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

¿Tiene artículos Nuevos, Secretario?
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
No tiene, señor Presidente.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Título y Pregunta.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Titulo. por medio del cual se crea medidas 

para la protección, fomento, fortalecimiento, 
transformación y comercialización de la pequeña 
producción tradicional de panela y se dictan otras 
disposiciones - producción tradicional de panelas.

Señor Presidente, hubo una modificación en el 
Título toca someterlo a votación nominal.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Entonces, abra registro, en consideración el 
Título y la Pregunta, abra registro para votación

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Vamos a votar Título y Pregunta, si votan SÍ se 

Aprueba y si votan NO se Niega.

Honorable Representante Barguil Cubillos Nicolás Antonio Sí
Honorable Representante Avendaño Fino Cristian Danilo Sí
Honorable Representante Cancimance López Jorge Andrés Sí
Honorable Representante Cardona León José Octavio Sí
Honorable Representante Cuéllar Pinzón Héctor Mauricio Sí
Honorable Representante Enríquez Rosero Teresa de Jesús Sí
Honorable Representante González Correa Olga Beatriz Sí
Honorable Representante Miranda Londoño Julia
Honorable Representante Monsalve Álvarez Ana Rogelia
Honorable Representante Olaya Mancipe Edinson Vladimir Con Excusa
Honorable Representante Palencia Vega Leonor María
Honorable Representante Parrado Durán Gabriel Ernesto Sí
Honorable Representante Patiño Amariles Diego
Honorable Representante Perdomo Andrade Flora Sí
Honorable Representante Pete Vivas Ermes Evelio
Honorable Representante Ramírez Caviedes Sandra Milena Sí
Honorable Representante Ricardo Buelvas Luís Ramiro
Honorable Representante Rincón Trujillo Leyla Marleny Sí
Honorable Representante Rodríguez Contreras Jaime Sí
Honorable Representante Salazar Perdomo Julio Roberto Sí
Honorable Representante Salazar Rivera Juan Pablo Sí
Honorable Representante Velasco Burbano Erick Adrián Sí
Honorable Representante Villamizar Meneses Óscar Leonardo

Presidente honorable Representante José Octavio 
Cardona León:

Cierre la votación Secretario y anuncie el 
resultado.

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:

Honorable Representante Miranda Londoño 
Julia

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Ciérrela, el que no está, no está, ciérrela.

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:

Se cierra la votación, señor Presidente y el 
resultado es el siguiente:

Por el No:	 0 votos

Por el Sí:	 15 votos

En consecuencia, ha sido aprobado Título y 
Pregunta, señor Presidente.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Doctor Nicolás Antonio Barguil, tiene la 
palabra

Honorable Representante Nicolás Antonio 
Barguil Cubillos: 

Bueno, agradecerles a los colegas por el 
apoyo a este proyecto, que es un proyecto que 
viene desde 2021 radicado en el Congreso de la 
República, ha sido trabajado y construido con los 
Paneleros para beneficiar a este sector necesitado, 
a este sector de en su mayoría de pequeños y 
medianos agricultores que trabajan la panela y 
con la ayuda de todos también le pido el respaldo 
de este proyecto en la Plenaria y esperamos que 
sea pronto una ley de la República. 

Muchísimas gracias.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Felicitaciones, doctor Nicolás, el esfuerzo es 
notorio, se advierte en la Plenaria, felicitaciones, 
doctor Nicolás. 

Siguiente punto del orden del día, Secretario.

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:

Señor Presidente, ha sido agotado el orden del 
día.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Se levanta la Sesión, se citará por Secretaría.

Muchas gracias.

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:

Siendo las 11:09 a. m., se levanta la Sesión y 
por Secretaría se cita.
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